

# DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

<p><b>Előfizetési árak:</b> Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona. Negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes példány ára 20 fillér. —</p>	<p>Felelős szerkesztő: <b>BÁRVÁRTH GYULA.</b></p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Igmándy-utca 60 szám. Kéziratot vissza nem adunk. — Nyílt-tér garmond sora 40 fillér. —</p>
---	---	---

## Vallásfelekezeti béke.

(—) Magyarországnak még soha nem volt nagyobb szüksége a békés társadalmi együttműködésre, zavartalan szociális összhangra, mint ma. Ahány relációja van a politikai életnek, az mind felhős és viharral fenyegető. Ausztria, a horvátok, a nemzetiségek egyszerre sorakoznak föl ellenünk, három frontban kell egyidőben védekeznünk, háromfelé tagolni a nemzeti erőt. Súlyosabbá teszi a krízist a hihetetlenül rossz gazdasági helyzet, a szociális osztályok ellentéte, a drágasággal fokozódó elszegényedés és számos egyéb nyílt és titkolt nyomorúság.

És amikor már-már alámerülünk a tengersok nyomorúságba, azok mellé bizonyos urak még egy újat: a felekezeti viszályt akarják fölidézni, amely az amugy is szertelenül széttagolt társadalmat új ellenséges táborokba osztja. S valjon miért, mi ok és célból? A magyar nemzet sok század óta Európa egyik legliberálisabb s fölvilágosultabb nemzete, mely a vallást mindenki leg-

belsőbb, legprivátább ügyének tekinti. A jóízű modern társaság foglalja el tekintetben a legkorrektebb álláspontot, mert szabálytá emelte, mert valakinek s vallásos meggyőződését fessegetni, bántani vagy czáfolni a legsúlyosabb, megbocsáthatatlan illetlenség. Az, hogy én hogyan vélekedtem a világegyetemet fenntartó és mozgató erőkről és hogy milyen szertartással imádom Istent: senkire sem tartozik, ezt egyedül én végezhetem el a lelkiismeretemmel.

Ebből következik először az, hogy az állam, vagy a világ közhatalom: vagy közönyös legyen minden vallásfelekezet iránt, vagy ha honorálni hajlandó azt a kulturális és erkölcsnemesítő munkát, ami az egyes egyházak feladata: egyenlő mértékkel kell mérnie minden felekezet számára. Következik továbbá az is, hogy az egyes felekezetek kölcsönösen tiszteletben tartoznak tartani egymás határvonalait, hódító szándékkal tullepni a mesgyét egyiknek sincs joga, mert minden agresszív hajlandóság a vallásbékét és a közélet nyugalalmát veszélyezteti. A vi-

lágltörténelem véres és gyászos tanúságai szólnak ennek az elvnek a helyessége mellett. Az emberiség krónikájának legsötétebb napjai mind az indolencia rovására irandók. A hitbéli meggyőződés különösen feltett nebánstvirága az emberi léleknek minden durva, erőszakos kihívása elég visszahatást s engesztelhetetlen keserűséget eredményez...

Ez a mi s egyáltalában az egész liberális sajtó fölfogása a felekezeti ügyekkel szemben. Azért kárhoztatjuk ugy katholikus, mint protestáns részről, akik akár egyházi gyűléseken, akár parlamenti interpellációkkal a vallási békét megzavarni nem átalják.

Az egész országban kell, hogy teljes megnyugvást szüljön *Apponyi* kijelentése: hogy Magyarországon a felekezeti békét megteremteni nem kell, mert az már — hála a gondviselésnek — hosszabb ideje megvan és csak arról lehet szó, hogy az állam kultuszpolitikája a felekezetek közötti jó viszony fejlesztésére és megerősítésére szolgáljon. A letűnt „szabadelvű“ és darabantvilág még el nem pusztult ma-

## A vőlegény tiszteletére.

— A „Délsomogy“ eredeti tárcája. —  
Írta: Molnár Gyula.

A vendéglátás őshazájában — Bácskában — Dezsőfalvy Ákos falusi birtokán nagy esemény örömmünepét ülik. A nábob egyetlen leánya az ábrándos tekintetű, babarcu Nusi menyasszony. A vőlegény Thurezky Péter, atléta természetű 28 éves szőke ifju, a híres Thurezkyak közül, akik még tudnak enni inni és verekedni. A tágas verandán virágokkal díszített asztal körül, jól megálapított sorrendben együtt ül már a szomszédos gentry. — Az asztalfőn egy természetes asszonyság, a ház urnője, jobbján az ünnepelet pár.

A vacsora már kezdetét vette. Libéri-

ás inasok és bóbítás szobaleányok óriási tálakon monstre — süllőket és kecségeket aspik és tatármártással hordanak körül. Péter (aki a délutáni gyorsvonattal jött, s izgatottságában alig evett, most olyan éhes, mint a farkas. Nagy adag halat vesz ki a tányérjába, aztán szegénylős arccal fordul menyasszonya felé.) Kérem Czicza ne ügyeljen rám, mert én sokat fogok enni.

Nusi: (kacagva) Ó én azt nagyon szívesen látom... (Péter komolyan veszi a dolgot s végez a hallal)

A második fogás gömbölyű ezüst tálcákon feltornyozott pástétom ismét aspikkal.

Péter. (garmadával halmozza tányérjába a pástétomot): Kitünő gondolat volt a mamától egy második elsőételt adni.

Nusi: Ilyesmibe a mama fölülmulhatatlan.

(Mellesleg szólva ez a fogás a vendégek közt is némi feltűnést kelt, az asszonyok gunyosan összemoszolyognak, míg a férfiak gyanutlanul látnak hozzá.)

A harmadik fogás marha és őz filé, — vadszószszal.

Péter: (nem lankadó buzgalommal fogyaszt.) Tudja Czicza mit gondolok én? Azt hogy az előételek csak fokozzák az ember étvágyát. Egyébiránt csak a marhahús az igazi étel. Nemde?

Nusi: Lehet, hogy igaza van kedves Péter. Én azonban sohasem eszem éhséges étvágygyal. Azt sem tudom, mit jelent az, éhesnek lenni. Mondja még mindig éhes?

Péter (merengve) Mikor így maga mellett ülök, meg tudnám enni az egész világot!

A következő fogás: Kétféle pecsenye: malacz és poulard, sokféle színű salátával.

**FARSANGI UJDONSÁGOK** DEUTSCH DÁVID FIA  
nagy választékban divatáruházában  
**raktárra érkeztek!** SZIGETVÁROTT.

radványai a felekezeti viszály üszkét próbálják beledobni a politikai életbe és ezért bizonyos előszeretettel és tényleges alap nélkül Apponyi működését szeretik egyoldalunak hirdetni.

Ugyan az Isten szerelmeért, hogy is viszi rá a lelke bármely hitbuzgó katolikus vagy protestáns magyar hazafit, hogy a mai közviszonyok között a felekezeti béke megzavarását is egyéni vagy politikai céljaira fölhasználja! Felekezeti türelmetlenség Magyarországon nincs s ne is adja Isten, hogy még valaha legyen, mert akkor aztán Magyarország igazán csak volt és nem lesz . . .

### Közéletünk.

— Társadalmi szemle. —

Itt a farsang, a párok vígan járulnak az anyakönyvvezető elé; a közeli falukból fellobogóztott násznagyok, vőfélyek, felpántlikázott lovak emelik az utca forgalmát; derűs hangulat ömlik el a téli tájkép daczára is. Boldog halandók, ők szén és fanélkül is meleget éreznek a rettenes drágaságban, nekik minden jó és olcsó, csak ők maguk — drágák egymásnak.

Leesett a hó, de el is olvadt, zúg a szél és a csikorgó hideg a tavi vizet megfagyasztotta és most ott sűrög-forog az ifjúság, kéz-kéz fog és így siklanak át a hosszú jégpályán, fittyet hányva a hidegnek, szélnek. Hadd mulatozzék legalább az ifjúság, gondtalan napjait testedző sportban gyönyörködtesse, mert kisüt a nap, felszikkad a nedvesség és jön a miben nem gyönyörködhetünk: — a por.

A bálók is megindultak, mulatnak és a zene, bor és főleg szép asszonyok-lányok mellett feledjük a gondot. Csak az a kár, hogy az a társaság, mely a bálteremben összeverődik, a fütött szoba daczára sem tud felmelegedni, és ha igen, ebből a meleg-

ségből mi sem marad a bál utánra, a mikor senki sem iparkodik azon, hogy a jó kellemes együttléte a bál után is folytassa.

És ez a bajunk, ez a rákfénénk; távol egymástól nézzük egymást, de egymáshoz egy barátságos szavunk, egy lekötölező mosolygásunk nincs — és él mindenki magának.

## H I R E K.

— A visszavándorlókhöz! —

Azt hittük eddig; a Cunard-hajó  
Csak visz, de vissza sose hoz,  
És ime, a falánk szörny visszajár  
Az Adria mólóihoz.

S gyomrában magyar ezerszámra van  
A kiknek kicsi volt a hon,  
De nem letek a boldog-ágra, lám,  
Tul, tenger-mosta partokon.

Az elhagyott szülőföld béceit  
A lelkük visszasírta kint  
S távozva az újból bucsutlanul,  
A régi-be jöttek megint.

Isten hozott, ti visszavándorolt  
Magyarok, az Isten hozott!  
Leljétek meg a honi tájakon,  
Mit nem találtak meg ott,

Van itt is munka, — oh de mennyi van! —  
Csak legyenek munkásezek.  
Csak fogjatok hozzá, és nem leszen  
Meddő majd az igyekezet.

Nincs a világon olyan árva nép,  
Mint a magyar. S kétszerte az,  
Mert a saját édes fiaiban  
Sinesen megnyugtató, vigasz.

Az ily hazát elhagyni szörnyű bűn,  
De ti immár megtértetek,  
S egy megtért bűnös mindig többet ér,  
Mint száz, aki nem vétkezett.

Fenő.

— Református egyház. *Andrássy* Gyula gróf belügyminiszter az ev. ref. egyház, illetőleg vallás elnevezésének megváltozása tárgyában körrendeletet adott ki, mely szerint az ev. ref. egyház és vallás elnevezése ezentul nem „evangélikus református“ hanem „református“. A belügyminiszter elrendeli, hogy az anyakönyvi eljárásban az evangélikus református vallás ezentul *református vallásnak* neveztessek.

— A sorozási elnök. Az ideai fősorozáson, mint értesülünk, nálunk Szigetváron *Kacsorics* Lajos alispán lesz a polgári elnök. — A szomszédos baresi járásban pedig dr. *Piszár* Antal ügyvéd.

— Közjegyzőnk betegsége. Mint sajnálatlaltal értesülünk, köztisztviselőben álló kir. közjegyzőnk *Nagy* Ernő, pár nap óta betegen fekszik. Mint értesülünk, kezelő orvosai dr. *Raksányi* Árpád kórházi főorvos és dr. *Szabó* István mindent elkövetnek, hogy a súlyos beteget megmentsek. — Mi is szívből kívánjuk, hogy a nehéz beteg állapotában a javulás mielőbb beálljon.

— A kaszinó közgyűlése ma délután fél 2 órakor lesz saját helyiségében a következő napirenddel: 1. Elnöki jelentés. 2. Zárszámadások és költségvetések. 3. Indítvány a tagdíjak leszállítása tárgyában. 4. Tisztujtás.

— Tolvaj kóbor cigányok. Két kolduló kóbor cigány járta be az alvidéki községeket s Drávafokra is elvetődtek, hol *Fülöp* Jánostól nagyobb mennyiségű ágy-neműt és *Grenó* József istállójából lópokróczokat s más egyebet elloptak. *Kiss* Gusztáv körjegyző gyors jelentése folytán a lakócsai esendörök üldözőbe vették a két tolvajt, de már azok a köresőnyei erdőben jártak, hol *Bogdán* József cigánynak eladták a lopott tárgyakat, melyeket a esendörök elkoboztak. Ezután tovább üldözték a két cigányt, kik közül az egyik *Punczi* Lajos megugrott, míg társát *Radics* Jakabot sikerült a esendöröknek elfogni és bekísérték a szigetvári kir. járásbírószághoz. — Mikor is lesz már a cigány ügy rendezése és a tolvajnépség megrendszabályozása?

*Péter* (nem hagyja magát): Sokan azt tartják, hogy a malacz a legjobb pecsenye! Én nem . . . Én a poulardt-t sokkal jobb szerettem. Tisztán előítélet, hogy a malacz jobb volna.

*Nusi*: (gunyos mosolylyal) Meg kell adni, hogy maga előítélet mentes . . . Látom, hogy se a malaczot, de a poulardt sem veti meg. . .

Uj tál étel jön: Vagdalt hussal bélelt rétes. A férfiak megtörlik verejtékes homlokukat, föl-föl hörpintenek egy-egy pohár egrit, a lakoma akadálytalanul és vígan folyik tovább.

*Péter* (lankadó szárnyakkal, kissé nehézkesen): Hála az égnek téisztáig jutottunk.

*Nusi*: Korán örvendez.

*Péter*: (meghökkenve): Hogy érti ezt?

*Nusi*: Én nem árulom el a menut.

Csak azt sugom meg, hogy tartogasson valamit az étvágyából.

*Péter* (miközben a rétest ropogtatja.) Igazán kíváncsivá tesz.

A vőlegény kíváncsiságát csakhamar kielegitik. Fácán s fogolysült jó szivarványszínekben pompázó befőttel.

A hölgyek e váratlan fordulatot jó ízű

sugdosással fogadják és olyan megjegyzéseket tesznek, aminőket nem szoktak visszamondani. Az urak újból neki fohászkodnak.

*Péter* (elboruló arccal): Éppen a kedvenc étel . . . (Elszántan vesz ki jökora-adagot) Hogy fogok vele megbirkózni?

*Nusi*: Én tudom, hogy maga bajnok?

*Péter*: Órdögbe is . . . Sik-futásban bajnok vagyok! Evéssel még csak vándordíjat se nyertem (Némi megerőltetésbe kerül a dolog, de a fécán a világ legpompásabb eledel s *Péter* sikeresen végez vele) No de most aztén remélem, végéhez jutottunk.

*Nusi*: Ne reméljen *Péter*!

*Nusi*nak igaza van. Felelmetesen közeledik valami sárgas gömbölyű tejhabgörgöteg, melyet csokoládé szószsal fognak fölönteni.

*Péter* (Megdöbbenve érzi, hogy ennek az ingerlő császnak nem képes ellentállni. Nyakaköré font asztalkendője alatt titkos mozdulatokat tesz és a hozzá kerülő tálból majdnem öntudatlanul nagy adagot vesz ki): nemde — olyan — ízé . . . hogy is hívják csak?

*Nusi*: Könnyű torta, ne féljen tőle. . .

*Péter*: (lelkésülten) Ha maga biztat

Czicza, akkor semmitől se ijednek meg. Legyűröm!

És úgy tesz. Diadalmasan tekint föl aztán menyasszonya arcába. Szemei kidüllednek, az arca vérvörös, nehezen lélegzik. Csak egy cigarettre gyújthatna! . . . Sik futásban már nem venne részt . . .

De most váratlan szenzáció támadt. A legfinomabb sevresi porcellán tálakban leforrázott pisztráng jó, forró vajjal fölöntve.

A háziasszony diadalmasan néz szét maga körül, mint ahogy a hadvezér tart szemlét a legyőzött ellentábor fölött. A hölgyek majdnem sikoltoztak az elfojtott kacagás miatt. Egy mérges tekintetű urhölgy azt sugta a szomszédja fülébe: Szárnyas után pisztráng! — Ilyesmivel egy minisztert is meglehetne buktatni. De Bácskában már idáig jutottak az étlaperkölesök.

*Péter*: (elhalványuló arccal) Pisztráng!

*Nusi*: Ez a világ legkönyebb eledel.

*Péter*: Én pedig azt mondom, hogy Atlasznak könnyebb volt a világegyetemet vállaira venni, mint nekem ebből enni.

*Nusi*: Bátorság *Péter* . . . A mama sose bocsájtaná meg!

*Péter*: (félénken nyul a pisztráng után

— **Elriasztott betörő.** Több ízben szokták felkeresni a betörők *Pents* Márton helybeli kereskedő házáat. — Most csütörtökön este úgy 9 óra tájban ismét odalátogatott egy gazember, ki a kert felőli ház tetejéről a zsindelet leszedte és a léceket elfüresztelte a nyert résen át behatolva a padlásra, majd a zárt udvarba jutott, de szerencsére nagyon korán akart munkához fogni és így rajt vesztett. *Pents* tanonca, ki még az udvarban foglalatoskodott, észrevette a tolvajt s lármát csapott, mire az a kerten át elmenekült. — Az elriasztott betörőt most erőlyesen nyomozzák a csendőrök és valószínű, hogy eredménnyel.

— **Tűz.** A közeli Hatvan községben f. hó 18-án este felé tűz ütött ki, *Máté* János szérűskertjében és egy 160 kor értékű szalmakazal lett a lángok martalékává. A kár meglehetősen biztosított volt. — A tűz mikénti keletkezése ismeretlen.

— **A Legény-egylet mulatsága.** Az idei farsang első balja, a „Kath. Legényegylet“ jan. 19-én tartott mulatsága igen szépen sikerült. — A négyest 40—50 pár táncolta — Az egylet tiszta haszna 45 kor. 30 fillér. Azok a nemes lelkek, kik adományaikkal és felülfizetéssel kegyesek voltak előmozdítani a mulatság sikerét, fogadják az egyesület forró köszönetét. *Az elnökség.*

— **Az elvert tanu.** Mint tudósítónk jelenti, ifj. *Légrádi* József (Mihók). hatvani lakosnak f. hó 23-án a helybeli főszolgabíró-ságnál egy ügye volt tárgyalva, melyben *Gaál* Kálmán szintén hatvani lakos is mint tanu szerepelt — s mert terhelően vallott *Légrádi* ellen, ezért hazamenet utközben összeszólalkoztak s az Apáti és Hatvan közötti országúton *Légrádi* meglátta *Gaált*, kit botjával oly erővel sújtott fejbe, hogy orrát ketté repítette, majd földhöz vágta és berugdalta az árokba, honnét az eszméletlen állapotban fekvő *Gaált* *Balogh* János virtus és *Gajcsi* János patai lakosok szabadditották ki és szállították haza. A súlyos testisértés ügyében legközelebb mond ítéletet a büntető bíróság.

— **Vásári forgalom.** A pálnapi országos vásárunkra (hétfőn) felhajtottak 848 szarvasmarhát és 1813 lovat, összesen 2661. — Eladatott szarvasmarha 332 és 261 ló, összesen 593 darab jószág. A másnapi kirakodó vásár gyenge volt.

— **Jóváhagyott alapszabályok.** A belügyminiszter a *lakócsai polgári olvasóköri* alapszabályait a jóváhagyási záradékkal ellátta.

— **Meghívó.** A *szigetvári ipartestület*, házalapja javára f. évi február hó 1-én az Olvasó-egylet helyiségeiben *Táncvigalmat* rendez. Belépti díj személyenként 1 korona. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetéseket köszönettel fogunk hírlapilag nyugtáznai.

— **Tolvaj fodrász-tanonc.** Már a múlt év szeptember hava óta folyton lopta a gazdáját *Kalmáncsi* Gábor helybeli fodrász és borbélyt a 14 éves *Kisaszondi* András nevű tanoncza. — A rossz utra tért fickó, gazdája pénzes fiókját dézsmálta meg s egy-egy alkalommal 5—10 koronát vett ki. Az eddig megállapított ellopott pénz 50 korona, melyen többször jókat mulatott a tolvaj inas de a pénz egy részét játékszerekre is elfelesztette. — A csendőrség feljelenítette az ügyészségnek.

— **Belügyminiszteri határozat.** A belügyminiszter egy elvi jelentőségű határozatot bocsájtott ki, amelyben elrendeli, hogy a veszett eb által megmárt egyéneket ezentul a munkásbiztosító pénztár terhére gyógykezeljék.

— **Milyen időnk lesz Februárban?** Januárius havának még hátralevő esomópontjai: 26 és 29-re esnek. *Februárius* esomópontjai közül legerősebb hatásuk az 1., 4., 10., 15. és 18-ikiek. Az első csapadékos, a hollyókról következtetve nagymérvű hóeséssel, a 4. enyhültebb jellegű, a 10 ik ismét mérsékelt hideg, míg a 15-iki száraz hideg, mely egyszersmind e hónap legkisebb jellegű esomópontja. Ezt követőleg változó, inkább enyhült idő. A 28-iki szeles, esetleg viharos vagy csapadékos jelleggel.

— **Iharfát lopott.** *Gergics* János szélső sztárai lakost a napokban a csendőrök tetten érték, midőn gróf *Draskovics* Iván nagybirtokos erdejében egy iharfát levágott és elloptott. — A fatolvaj parasztot elcsípték. Járőr a fát beszállította a sztárai bíró udvarába, de azt nem gondolta, hogy még ugyanaznap *Gergics* újból ellopja. — Bizony ellopta és föl is aprította, mert fűteni kell ebben a hidegben.

— **Egy elcizlap jubileuma.** Az „*Üstökös*“ melyet még 1857-ben *Jókai Mór* alapított, folyó év január 1-én 51-iki évfolyamába lépett. — Az új félszázad első számát ez alkalomból az *Üstökös* szerkesztősége mint jubileumi számot adta ki 52 oldalon rendkívül érdekes tartalommal és számos képpel. — Az ünnepi szám jan. 5-én, Vasárnapon jelent meg, és tartalmazza az *Üstökös* eddigi összes szerkesztőinek, munkatársainak arcképét és a még élő, volt és jelenlegi munkatársak egy-egy alkalmi czikkét. — Dr. *Szalay* József, az *Üstökös* mostani felelős szerkesztője, megírta az *Üstökös* 50 éves történetét alapításától mostanáig, — Rendkívül érdekes a „*Jókai regényei modern kiadásban*“ cz. parodisztikus képsorozat is mely *Jeney*, *Polgár*, *Gaspár*, *Cserna* stb. művészetét dícséri. A jubileumi számot az *Üstökös* minden új előfizetője ingyen kapja. — Előfizetés 1/4 évre 3 kor.

— **Melassera nincs szállítási kedvezmény.** A kereskedelemügyi miniszter értesítette az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet, hogy a mosiékra, melassra, melass-takarmányra kért újabb szállítási kedvezményeket nem engedélyezi, miután ezeket amugy is alacsony díjtételek mellett szállítják a magyar államvasutak.

(—) **Bál és mulatságokra** legszebb nyakkendő, frak és smoking ingek, gallér, kézelők, ing gombok, selyem és alkalmi blousok, legyezők, ruhadíszek, legjobb szabású fűzők (Mieder.) *Lehr Izidor* úri és női divat-áruházában Pécs Király-utca a (színház mellett.) Telefon 388 sz. Vidéki megrendelések postafordultával eszközöltetnek.

és nagy megerőltetéssel hozzálat.: Ezzel résemről be van fejezve.

*Nusi*: (kihívón) Bizonyos benne?

*Péter*: De mennyire!

Kedves és szeretetre méltó apróság következik *Gerbaud* konyhabüvészetéből. Olyan bájos kis bohóságok, hogy szinte lekerekednek az ezüsttálcáról.

*Nusi*: Nő *Péter* itt van a gyomorcsillapító is.

*Péter*: (földerülten) Azt hiszi...

*Nusi*: De azért ne sokat, -mert...

*Péter*: Mert (kérdőleg tekint fel.)

*Nusi*: Most jó a az est elője.

*Péter*: (ijedten) Czicza ne izéljen!

*Nusi*: Olyasmi amiből minden ember enni fog.

*Péter*: (Elszántan.) Csak én nem!

*Nusi*: Fogadjunk, hogy maga is.

*Péter*: Áll a fogadás. Száz eső!

*Nusi*: Elveszti, figyelmeztetem, hogy én annak engedem át akinek akarom.

*Péter*: (meghökkenve) De hát jó isten mi jöhet még?

*Nusi*: Gondoljon valami rendkívülire.

*Péter*: Rendkívülire, Csakhogy ehhez rendkívüli gyomor is kell.

A rendkívüli étel frissen hántolt főt

tengeri. Hosszu csövek, csillogó gyöngyszemekkel, valami sajátos ingerlő aromával.

*Péter*: (kitörő lelkesedéssel.) Igaza van *Czicza*, ezt nem lehet itt hagyni, ha belehal is az ember.

A vendégek közt is többen osztják *Péter* véleményét, mások ellenben szomorú rezignációval szemlélik a végső küzdelmet.

Aztán garmadával fölhalmozott szőlő és őszibarack következik.

*Péter*: (szőlőt vesz a tányérjára) Ez az igazi gyomorgyógyszer.

*Nusi*: Majd ennél sokkal hatásosabb is jön.

*Péter*: Ugyan!?

*Nusi*: Nézze már hozzák is!

*Gorgonzola*, *rockfordy*, *trappista* stb.

*Péter*: És maga azt hiszi, hogy...

*Nusi*: Sajt nélkül, ugy mondják, nem is teljes a vacsora.

*Péter*: (sajtot vesz a tányérjára) Halotta *Czicza*, hogy a *rockfordy* a sajtok királya... És ilyen fölséges vacsora után... De ni milyen furesa. ejnye no...

*Nusi*: Mi baja?

*Péter*: Ó semmi... éppen semmi... ez a falat... ördögbe is... a torkomon akadt...

*Nusi*: Lehetetlen!

*Péter*: De ha mondom... én nem tudom lenyelni? Ez boszant. (Nagyot nyel, arcza egyszerűben elfehéredik, még egy kísérletet tesz arra, hogy összeszedje magát, de már nem sikerül s feje lehanyatlik vállára.)

*Nusi*: (sikoltva) Mama, mama... *Péter* elájult.

Nagy riadalom. A vendégek megörülnek az incidensnek, mert felugrának helyikről. Két markos legény karjaiba emeli a *Pétert*, kiviszik az udvarba, meglocsolják az üstökét hideg vízzel s jó ideig künn tartják. Mistikus homály takarja azt, ami odakünn megy végbe. A példa ragadós, egy kis rosszullétnak a többi vendégek közt is akad híve. A hangulat csakhamar ismét jó kedvre fordul, kivált mikor a cigány rápendit valami régi jó nótára.

*Péter* is megjelenik, s szokatlannul nagyokára könnyed mozdulatokkal fogadja a részvétnyilatkozatokat, melyek elől azonban sietve menekül a menyasszonya mögé.

*Péter* (szerelmesen simulva *Nusi*hoz) Képzelve *Czicza*, alaposan rosszul voltam, de már oly jól érzem magam, hogy akár újra kezdhethem.

## Tarka-krónika.

— Szórakozás. — Megfelelt. — Jó anya. — Rossz az akusztika!

Egy helybeli uriember, ki melleleg megjegyzeve, nagy papucshős, a napokban kissé későbbben tért haza, miért is kedves felesége kérdőre vonta.  
— Miért jössz ily későn este haza? mi . . . .  
— Az utcán elgázoltak egy embert, azt néztem.  
— Hányszor mondtam már neked, ne szórakozzál utközben.

*Az iskolában.*

— Sorolj föl egy pár háziállatot.  
— Ló, disznó . . .  
— Halt. Ne mondd, hogy disznó, mondd hogy sertés.  
— Hát jó. Legyen tanár or, sertés.

A napokban a Deusch Dávid fia díszes kirakatát bámulta egy csinos hölgy, miközben imádója is ott termelt. — A kölcsönös üdvözlés után beszélgetni kezdtek. Többek között ezt a rövid párbeszédet is sikerült ellesnünk.

— Megmondtam a mamának, hogy ön feleségül akar venni . . .  
— Meg volt lepetve, mi?  
— Óh dehogyan: azt mondta: „Kitellik a marhától“

A sekrestyés gyónik a plébánosának, valahol egy kis faluban. (Mindegy, akármelyikben.)

— Hát édes fiam, van-e még valami bűnöd?  
— Mind elmondtam tisztelendő atyám.  
— No, no fiam! Gondolkozzál csak! Most nem szabad semmit eltagadni.  
— Nem jut több az eszembe.  
— Várj csak! Majd én segítek a memóriádnak. Hát ki lopja az én boromat?  
— (Hallgat, mint a potyka.)  
— No, miért nem felelsz?  
— Nem hallok semmit.  
— (Hangosabban mondja): Ki lopja az én boromat?

— Tisztelendő atyám, nem hallok semmit.  
— Ejnye, te haszontalan, hát talán rossz az akusztikája ennek a gyórtatószéknek? No, hát cseréljünk helyet, gyere te ide be, majd én meg kívül leszek, aztán te beszélj kifelé. Majd megtudom én mindjárt, hogy hazúdsz-e, vagy nem?

(A helycsere megtörténik és most a sekrestyés kérdez belülről kifelé):

— Hát ki ölelgeti az én feleségemet?  
— Igazad van fiam! Rossz az akusztika! Nem hallani semmit kifelé!

## Aforizmak.

Aki saját belsejébe épít templomot, az önönmagának fölszentelt papja, bírāja és tanítója.

A nem gondolkodás: hazafias erény, a köznapi boldogság alapja, a könnyű előrehaladás titka.

A híresség titka: minél nagyobb boldogságot minél nagyobb meggyőződéssel hirdetni.

Nagyon sok ember van, ki azt hiszi, hogy a genie természetrajzát kitanulmányozni legkényelmesebb mód: az önmegügyelés.

Nőknek az erkölcs helyes megválasztásának kérdése okoz annyi gondot, mint férfiaknak: a pályaválasztás.

Alig akad nő, ki kedvesének egy botlásnál többet bevallana. Innen van aztán, hogy az ember szerelmi ügyekben elméletileg többnyire a második.

Még nem találkoztam olyan igazán szép férfival, ki a nőkről jó véleménynyel lett volna, ellenben a rutak között elég sok akad, ki meggyőződéssel kell védelmekre:

Sohasem a természetben van az erkölcselenség, bármilyen brutális legyen is az, hanem mindig a fantáziában s azokban a mesterkéltségekben, miket a civilizáció a fizikaihoz hozzáragasztott.

Lélekbuvárnak jó tanács, mint amit az orvos ad: hol a pszichológia eserben hagy, ott a sexualpathologia még utbaigazíthat. Ez a modern rejtélyes emberek kulcsa.

Ha mindenki tudná, hogy róla mit beszélnek, úgy akkor marakodnának az emberek, mint a veszett állatok.

Meggazdagodni két féleképen lehet: ha az ember kevesektől lop, de mindenkitől sokat, vagy ha sokaktól lop, de mindenkitől keveset. Gazdagnak lenni, hogy a lelkiismeret, szív és jellem tiszta maradjon, csak úgy lehet, ha mások lopnak az ember számára s a kincs, örökség véletlen nyeremény vagy más alakban az emberre valahogyan ráesik.

A biborban születettek utánozhatatlan hanghordozása, melyben mintha a koronázási harangszó ünnepességétől a szemtelenség éles diszkántjaig a hangok egész világa bennfoglaltatnék, mindig megigézi azokat, akik csak rózsabokorban jöttek a világra.

A sánta nemezis a legtöbbször nem éri utól emberét; rendszeren az büntet, sujt, pofoz bennünket ártatlanokat, ami ellen nem vétettünk: az elemi erő, a világrend, amelyet én inkább világrendtelenségnek szeretnék nevezni, a végzet vagy az anyag tehetetlenségének törvénye, a gondviselés, vagy a buta véletlel.

## Közgazdaság.

□ **A gazdatisztek kötelező nyugdíja.** A Magyar gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesülete több a mezőgazdaság ügyeit felkaroló országgyűlési képviselőt felkért arra, hogy a földmivelésügyi tárca költségvetésénél tegyék szóvá a gazdatisztek nyugdíjügyének mai tarthatatlan voltát s kérjék fel a minisztert, hogy a kötelező gazdatiszti nyugdíjügyében elvi kijelentést tegyen. Az egyesület kívánságának teljesítését, már is több képviselő megigézte.

□ **Tiltakozó gyűlés a boritaladó leszállítása érdekében.** A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének igazgató választmányára gróf Zselénszki Róbert elnöklete alatt látogatott ülést tartott, amelyen beható vita tárgyává tettek a szőlő jégkár ellen való biztosításnak ügyét s elhatározták, hogy az egyesület márciusi közgyűlésekor e tárgyat újra napirendre tűzik. Sajnálattal vette a választmány tudomásul, hogy a pénzügyminiszter a boritaladó leszállítására nézve a folyó évi állami költségvetés keretében sem talált módot s ezért egy országos tiltakozó gyűlés tartására az előkészületeket megteszi.

□ **Megszüntetik a közbirtokoságot.** Az igazságügyminiszter most avval a tervvel foglalkozik, hogy a közbirtokosági, volt urbérés és a hasonló jellegűségekben erdő, fűrész, legelő és bányaközösségekben levő osztatlan illetőségek vagy arányjogok összevásárlásánál előforduló visszaélések miatt eme községek jogviszonyait a törvényhozás útján új jogalapon rendezze. Emiatt a napokban a belügyminiszter rendeletet küldött Somogy megye törvényhatóságához, hogy a somogy megyei birtokközösségeket irassa össze és azok viszonyairól tegyen jelentést.

□ **A cséplőgéptulajdonos felelőssége.** A kuria egy konkrét esetből kifolyólag kikimondotta: A gőzcséplőgéppel való cséplés tüzveszéllyel járván, a magából ebből a veszélyből származó károkért a géptulajdonos rendszerint nem felelős. Ennek bizonyítása tehát, hogy a tűzveszély, amely felperes terményeit elhamvasztotta; cséplés közben, a gőzgép közelében ütött ki, nem elégséges alperes géptulajdonos kártérítési kötelezettségének megállapítására.

## Szerkesztői üzenetek.

K. N. Budapest. A cikket köszönjük, jövő számunkban jönni fog. Üdv!

P. J. (kerék isk. tanuló.) Nagyon sajnáljuk ifju barátom, de bírói dolgokba nem avatkozhatunk.

R. J. 1. Már a múlt számunkban is mondtuk. 2. Béli tudósításokat és felülfizetéseket ezentúl csak akkor közlünk, ha a szerkesztőségnek a meghívóval a tiszteletjegyet beküldik, különben soronként 30 fillér az ára. 3. A rendező tapintatlansága és ügyetlensége. 4. Sohse törődjék vele.

Többeknek jövő számunkban válaszolunk.

## Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresek. jelentése szerint.

Árak 50 kilogramonként értendők.

Szigetvár, 1908. január 24-én.

Buza — K. 11.20 11.50

Rozs — „ 10.— 10.20

Árpa — „ 6.50 7.—

Zab — „ 7.30 7.50

Tengeri szemes — „ 7.— 7.50

Bükköny — „ 7.50 8.

Bab — „ 7.—

Kiadja a szerkesztőség.

## Schwartz Izidor

uri és női divatáru üzlete

PÉCS, Király-utca (Berecz-féle ház.)

Engeszer ékszerész mellett.

Óriási választék divatos nyakkendők, férfi ingek zsebkendők, férfi cipők és kalapokban.

Nagy raktár csipke, szallag és szabókellékekben. Szolid szabott árak.

# M E G H I V Ó.

A „Szigetvári Segély-Egylet Szövetkezet“

t. cz. tagtársai

az 1908. évi február hó 16-án d. e. 10 órakor  
saját helyiségében tartandó

## XXXVI-ik évi RENDES KÖZGYÜLÉSRE

tisztelettel meghívottnak.

### Közgyűlés tárgyát képezi:

1. Jegyzőkönyvi hitelesítők választása.
2. Igazgatóság jelentése.
3. Felügyelő-bizottság jelentése.
4. A mérleg 16 tétele alatti összeg feletti határozat.
5. Két igazgatósági tag választása.
6. Az 1903. évi társulat felszámolása.
7. Az 1908. évi társulat megalakulása.
8. Igazgatóság indítványa alapszab. 2 §-ának pótlása tárgyában.

Szigetvár 1908. január hó 24.

### Az igazgatóság.

A zárszámadások a közgyűlést megelőző 14 napon át a szövetkezet helyiségében kifüggesztve vannak és a tagok által betekintheők.

21 szám

1908 végrh.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezeneközhirre teszi, hogy a kaposvári kir. törvényszéknek 1907 évi 989 számú végzése következtében Duchon Ödön és dr. Szily Ádám ügyvédek által képviselt Szigetvári takarékpénztár javára Berta József, ellen 380 K s jár. erejéig 1907 évi február hó 1-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 800 koronára becsült következő ingóságok u. m. 2 ló, és 2 csikó nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járás-bíróság 1907 évi V. 178/6 számú végzése folytán 380 K tökekövetelés, ennek 1906 évi decz. hó 26 napjától járó 6% kamatai 1/3% váltódij és eddig összesen 121 korona 60 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Szörényben alperes lakásán és folytatólag a szigetvári piac téren leendő megtartására 1908 évi február hó 3-ik napjának dél előtti 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szigetvár, 1908. évi jan. hó 19 n.

Klie János

kir. bir. végrehajtó.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott dr. Ujházi Hugó szigetvári ügyvéd, mint vagyonbukott Fischer Ignác szigetvári magyar szabó csődtömeggondnoka ezennel közvéteszem, miszerint a csődleltár 1—855 tétele alatt felvett különböző kész férfi-ruhák, szövetek, üzleti felszerelések a kaposvári kir. törvényszék, mint csődbíróság 969/1908 számú határozata folytán zárt ajánlati verseny tárgyalás útján eladatni fognak. Az eladás alá kerülő ingóságok becsértéke 4043 korona 60 fillért tesz ki.

#### Az árverési feltételek a következők:

- 1.) Ajánlattevő bánatpénzül a becsár 10%-át tartozik letenni.
- 2.) **Az ajánlat és bánatpénz 1908 február hó 3-án délelőtt 9 óráig adandó be alulírott tömeggondnoknál.**
- 3.) A beérkezett ajánlatok felett a csődbíróság határoz.
- 4.) A vételi illeték a vevőt terheli.
- 5.) Vevő az eladott árukat, a melyekért a csődtömeget szavatosság nem terheli, a csődbíróság jóváhagyásától számított 3 nap alatt tartozik átvenni és a vételárat kifizetni: ennek elmulasztása esetén bánatpénzét elveszti és az okozott károkért felelőséggel tartozik.

Az érdeklődők részére az áruraktár közbenjöttöm mellett bármikor megtekinthető.

Szigetvár 1908 január 25.

Dr. Ujházi Hugó ügyvéd,  
mint vagyonbukott Fischer Ignác  
magyar-szabó részére kirendelt  
csődtömeggondnok.

**Fischer Zsigmond**  
órás ékszerész és látszerész

üzletében

**Pécs, Király-utca 10 szám.**

Legmegbízhatóban vásárolhatunk

**ékszereket**

arany női és férfi láncokat, zseb órákat jeggyűrűket, fali órákat, kínai ezüst disztárgyakat.

Különösen nagyválasztékban.

**Optikai cikkekben**

orvosi rendellet szerint minden szemhez megfelelő **szemüveg.**

Veszek régi arany és ezüst tárgyakat a legmagasabb áron.

Mindennemű javítások e szakmában pontosan eszközöltetnek.

Legjobb és legolcsóbb árban vehető **czipők** vannak a

**Turul czipőgyár r. t.**

nagy raktárban

**Pécs, Király-utca 15. szám.**

Férfi erős czugos czipő — — frt. 3.50  
Férfi box bőrből — — „ 4.50  
Férfi erős szép fűzős czipő gavallérsarokkal — — „ 3.60  
Ugyanez fűzős legújabb divat gavallérsarokkal — — „ 4.50

Női erős czugos — — — frt. 3.—  
Ugyanez fűzős — — — „ 3.10  
Ugyanez box bőrből egész finom czipő — — „ 4.—

A szabott árak a czipő talpába vannak vésvéve ennél fogva minden visszaélés kizárva.

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

**Tűzifa és szén eladás.**

Ajánlok bükk hasábfát ölenként 32 K.

Ia szobafűtő szalon kőszén 3 K 60 f.

” ” tatai brikettet 4 korona

100 klg.-ként házhoz szállítva.

**Fuchs A. Fia.**  
Szigetvár.

**Turbéki pusztán**  
egy angol Yorkshir  
tenyészkán  
**eladó.**

6 sukkos hasított tölgyfa  
**Szöllő karót 2 mtres Tölgyfa lugososzlopot**

és taragott Tölgy épülettűt szállít

**Lőwy Márkusz fiai czég**  
**Csokonya.**

**Megérkeztek**  
Farsangi ujdonságok

Férfi és női fehérnemű

Frakk és smoking, ing

**nyakkendő különlegesség**

**óriási raktára**

legdivatossabb csont hajtű és oldal fésű, — Legyező — Szallag — Reform Mieder (derék fűző) — csipke és ruhadiszek

Legolcsóbb árban beszerezhetők

**Brucker Béla Pécs**

uri és női divatruházában

Széchenyi-tér Városház épület.

Kapu bejárat mellett.

**Alkalmi vásár!**

Bármiféle ajándéknak alkalmas áruk

**mélyen leszállított áron.**

**Óriási választék játékáruban és babákban**

**a legolcsóbb Occasio áron.**

Téli áruk az idény előrehaladottsága folytán

**gyári áron adatnak el.**

Ötelnkényszer nélkül, — tessék megtekinteni.

Tisztelettel

**Schnitzler Jenő, ezelőtt Ehrenfeld Vilmos**

S Z I G E T V Á R.

Pécssett Hell! Bécs nem kell!

Minden drágább lett, csak

**Hell S. József** órás és ékszerész

órái és ékszerei

lettek olcsóbbak.

**mert elvem kevés haszon nagy forgalom**

Egy Anker óra lánczsal együtt 2 for.

Nikkel óra . . . . . 5 „

Ezüst láncz . . . . . 3 „

és még sok itt fel nem sorolható óra- és ékszer gyári áron

**Hell S. József**

műórás és ékszerész

**PÉCS, Király-utca 20.**

a „Pontos óránál.”

**POLGÁR KÁROLY**

óra ékszer és látszerész üzlete

**PÉCS, Széchenyi-tér Takarékpénztári-palota.**

A legmegbízhatóbb beszerzési forrás legfinomabb arany női és férfi láncokban, briliánt s gyémánt ékszerek, arany jeggyűrűk, eljegyzési ajándéktárgyak, zseb és faliórákban. Chinaezüst disztárgyak és evőeszközök

Szemüvegek orrszorítók a legjobb kristályüvegből, arany double nickel és celluloid foglatban, szalon lorgnettek gyöngyház és teknős béka csontból műszemek színházi és tábori látcsövek hő légsulymérők és szeszmérők.

Óra, ékszer és szemüveg javításokat saját műhelyemben gyorsan és pontosan készítek.

Régi ezüst és arany tárgyakat készpénzért veszek vagy más új tárgyakra becserelek.